
Рута запашна (Ruta graveolens L.) – багаторічна рослина з 
родини Рутових (Rutaceae), лікувальні властивості якої 

зумовлені багатим складом біологічно активних речовин. 
Трава містить алкалоїди (похідні хіноліну, фурохіноліну, 
акрадину), велику кількість ефірних олій (до 1,75%), фу-
рокумарини, смоли, акроніцин, фенолкарбонові кислоти та 
похідні коричної кислоти, анісову та гравіоленову кислоти, 
жирні кислоти (капронова і пальмітинова), флавоноїди 
і флавоноїдні глікозиди, зокрема, від 1 до 2,2% рутину, 
смолисті речовини, гіркоти, дубильні речовини [7,8].
Настоянку Ruta graveolens використовують у народній 

медицині при спазмах гладких м’язів шлунка, кишечника, 
жовчних і сечовидільних шляхів, при запамороченні, задусі 
тощо [7,8].

Ruta graveolens як активний інгредієнт в різних роз-
веденнях широко використовують у гомеопатії в якості 
монопрепаратів і складової комплексних гомеопатичних 
препаратів. Якість гомеопатичних лікарських засобів 
забезпечується, в першу чергу, дотриманням технологічного 
регламенту отримання гомеопатичних матричних настойок 
(ГМН) і гомеопатичних розведень відповідно до вимог 
гомеопатичної виробничої практики, Державної Фармакопеї 
України (ДФУ), вимог «Керівництва В. Швабе» [1–6].
Вихідною сировиною для приготування гомеопатичної 

матричної настойки (ГМН) Ruta graveolens є свіжа трава, 
зібрана перед початком цвітіння [2,3]. 
МЕТА  РОБОТИ
Розробка методик ідентифікації біологічних активних 

речовин у гомеопатичних матричних настойках Ruta 
graveolens, отриманих зі свіжої, свіжозамороженої та 
висушеної рослинної сировини.
МАТЕРІАЛИ  І  МЕТОДИ  ДОСЛІДЖЕННЯ
Гомеопатичні матричні настойки Ruta graveolens виготов-

ляли зі свіжої (І), замороженої (ІІ) та висушеної (ІІІ) сировини 
відповідно до вимог ДФУ, «Керівництва В. Швабе» за §3 (зі 

свіжої та свіжозамороженої сировини) і за §4 (з сухої сировини) 
на 60% етанолі [3].
Якісний склад біологічно активних речовин отриманих 

ГМН досліджували хімічним методом за допомогою якісних 
реакцій.
Полісахариди. При змішуванні кожної ГМН (І, ІІ, ІІІ) з 

рівним об’ємом води спостерігали помутніння розчину, що 
свідчить про наявність речовин полісахаридної природи.
Алкалоїди. До 0,1 мл ГМН (І, ІІ, ІІІ) додавали 1 мл етанолу, 

поміщали в колбу з притертою пробкою, додавали 5 крапель 
10% розчину аміаку, 5 мл хлороформу. Колбу закривали 
пробкою і енергійно струшували протягом 15 хвилин. Після 
відстоювання хлороформне вилучення фільтрували через 
вату в пробірку. До фільтрату додавали 1 мл 1% розчину 
кислоти хлористоводневої, пробірку закривали пробкою 
і струшували протягом 4 хвилин. Кислотне вилучення 
відділяли за допомогою піпетки і досліджували на наявність 
алкалоїдів загальноалкалоїдними реактивами. Для цього по 
2 краплі кислотного вилучення з ГМН (І, ІІ, ІІІ) змішували 
з 2 краплями відповідних реактивів: 1% розчину пікринової 
кислоти, 10% розчину таніну, реактивів Майєра, Драгендор-
фа, Вагнера. Спостерігали помутніння розчину, що свідчить 
про можливу наявність алкалоїдів в усіх зразках ГМН.
Фенолкарбонові кислоти. Змішували 1 мл ГМН і 1 мл 

води. До отриманого розведення додавали 5 мл 5% розчину 
натрію гідроксиду, з’являлось червоно-фіолетове забарв-
лення, що змінювалось до жовтого.
Фенольні сполуки
а) До 1 мл матричних настойок (І, ІІ, ІІІ) додавали по 

5 мл етанолу, металічний магній (0,5 г) і 3 краплі кислоти 
хлористоводневої концентрованої. Протягом 1–2 хвилин 
з’являлось світло-рожеве або яскраво-червоне забарвлення. 
б) До 1 мл матричних настойок (І, ІІ, ІІІ) додавали по 5 мл 

етанолу, 2–3 краплі свинцю(ІІ) ацетату основного розчину; 
з’являлось жовте забарвлення.
в) До 1 мл ГМН (І, ІІ, ІІІ) додавали 5 мл етанолу, 0,5 г цинку 
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Хімічним методом здійснено ідентифікацію основних груп біологічно активних сполук гомеопатичних матричних настойок Ruta 
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настоек Ruta graveolens, изготовленных из свежего, свежезамороженого и высушенного растительного сырья (травы).
Identifi cation of the main groups of biologically active substances of the homeopathic matrix Ruta graveolens tinctures made of fresh, fresh 

frozen and dried-up vegetative raw materials (grass) was carried out by chemical method.
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металічного і 0,2 г магнію, 2 мл кислоти хлористоводневої 
концентрованої; спостерігали червоне забарвлення. 
г) До 1 мл матричних настойок (І, ІІ, ІІІ) додавали по 

5 мл етанолу, 2–3 краплі 3% розчину заліза(ІІІ) хлориду; 
з’являлось від зеленого до темного зелено-коричневого 
забарвлення.
Результати досліджень з виявлення біологічно активних спо-

лук ГМН Ruta graveolens, отриманих зі свіжої, свіжозамороженої 
та висушеної сировини наведено в таблиці 1.
ВИСНОВКИ
1. За допомогою якісних реакцій у гомеопатичних ма-

тричних настойках Ruta graveolens, отриманих зі свіжої, 
свіжозамороженої та висушеної сировини виявлено 
полісахариди, фенольні сполуки, флавоноїди, алкалоїди, 
фенолкарбонові кислоти, дубильні речовини. 

2. Якісні реакції на наявність біологічно активних речовин 
у ГМН, отриманих зі свіжої та свіжозамороженої сировини 
є виразнішими порівняно з результатами випробувань з 
використанням матричних настойок з висушеної сировини.

3. Результати проведених досліджень стануть основою для 
розробки методів ідентифікації гомеопатичних матричних 
настойок зі свіжої, свіжої у замороженому вигляді та сухої 
сировини Ruta graveolens.
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Реактиви
Зразки ГМН

ГМН з висушеної сировини 
(І) ГМН зі свіжої сировини (ІІ) ГМН з замороженої 

сировини (ІІІ)
Загальноалкалоїдні реакції

Кислота пікринова 1% утворюється помутніння утворюється помутніння утворюється помутніння
Розчин таніну 10% утворюється помутніння утворюється помутніння утворюється помутніння

Реактив Майєра утворюється помутніння 
через деякий час утворюється помутніння утворюється помутніння

Реактив Драгендорфа не утворюється помутніння утворюється помутніння 
через деякий час

утворюється помутніння 
через деякий час

Реактив Вагнера не утворюється помутніння утворюється помутніння через
 деякий час

утворюється помутніння 
через деякий час

Реакції на фенолкарбонові кислоти
Натрію гідроксиду розчин 5% світло-жовте забарвлення жовте забарвлення жовте забарвлення

Реакції на фенольні сполуки
Металічний магній і кислота 
хлористоводнева концентрована світло-рожеве забарвлення яскраво-червоне забарвлення світло-рожеве забарвлення

Свинцю(ІІ) ацетату основного розчин жовте забарвлення жовте забарвлення жовте забарвлення

Металічний цинк, металічний 
магній і кислота хлористоводнева 
концентрована

червоне забарвлення червоне забарвлення червоне забарвлення

Заліза(ІІІ) хлориду розчин 3% зелене забарвлення темно-коричневе забарвлення темне зелено-коричневе 
забарвлення

Таблиця 1
Якісні реакції на  ГМН Ruta graveolens зі свіжої, замороженої та висушеної сировини
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